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A hús drágasága.
A közelgő országos gazdasági kongresz- 

szuson nagyon érdemes volna szóvá tenni 
azokat az okokat, amik az élelmiszerek meg­
drágulását, jobban mondva: méregdrágulá­
sát okozzák.

A drágaság általános, ezt zengi min­
denki. Ez hangozik a Kárpátoktól az Adriáig. 
Sőt ezt zengi túl a bérceket, mert az egész 
Európ aebben kiabál, ebben sóhajtozik s ren­
geteg sok irás gyűlt már egybe afelől, hogy 
micsoda nagy baj, milyen rengeteg nehéz a 
megélhetés — azonban be kell vallani: a drá­
gaságról irt cikkek, elmélkedések és vaskos 
könyvek eddig nem sokat használtak, mert 
a drágaság most is csak úgy megvan, mint 
eddig. Talán a kenyérárut kivéve, a mérge 
sehol sem csillpodott.

Ha a fényiizési tárgy drága, az aligha 
lehet közgond és közkérdés. Egyszerűbb 
életmód mellett ezt a bajt el lehet kerülni. 
Nem most történt, van annak már hat éve is, 
amikor Meline francia miniszterelnök ki­
mondta Parisban a hires jelszavát: Vissza a 
faluba! Ami magyarra fordítva annyit jelent, 
hogy a nagyvárosok lázas, költekező élet­
módjából vissza kellene térni ahhoz az egy­
szerű élethez, amit általánosságban a falu 
képvisel.

Más kérdés azonban az élelmiszerkér­
dése. Enni elvégre a falun is kell. És az em­
berek húst akarnak enni. Nem is étel, ha 
nem hús. Mint a fényűzésben az arany- és

Felelős szerkesztő:
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Kiadók és laptnlnjdonosok;
HOFFMANN *• KROWOVITZ.

gyémánt-ékszer, az étkezésben a hús jelenti 
a jómódot. De még annak is megválogatva 
sell lennie. Különösen nálunk. A világ leg­
gazdagabb népének, az angolnak nemzeti 
eledele a birkahús, de természetesen előkelő 
néven úgy nevezve hogy ürücomb. Nálunk ez 
a tápanyag harmadrendű húsnak tartatik, 
nem kedvelik s apránkint a juhtenyésztés is 
elmúlásra kerül. i"

Legutóbb több városában úgy Debre- 
czen városa által is végzett hatsóági próba- 
vágatások azt mutatják, hogy nem sok ered- 
mcnynyel kecsegtetett a hatósági mészár­
székek felállítása sem. Mig a kedvelt húsok, 
a marhahús és a sertéshús a lábonjáró jó­
szágtól a gazdasszony kezébe jutnak, a köz­
vetítő kereskedelem példátlanul megdrágít­
ja azokat. Budapesten például, mint ezt a 
minapi htisdrágasági ankéten egy tanácsnok 
jelentette: a hús éppen öt kézen megy ke­
resztül, mig a fazékba jut. S efelől nem lehet 
semmit sem tenni, mert a közvetítő keres­
kedelemnek, feldolgozó iparnak éppen annyi 
joga van a£ élethez s a megélhetéshez, mint 
bárki másnak.

Ennek a belátása indított több ausztriai 
városban mozgalmat arra nézve, hogy a fo­
gyasztás mérséklése által segítenek a drága­
ságon. Kimondták a bojkottot és a sztrájkot 
a hús ellen és következetesen betartják. 
Egyetlen egy torony sem dől tőle össze. A 
hús nem föltétien szükséges a megélhetés­
hez, teljes joggal lehetne az élvezeti cikkek 
közé sorozni. Husdrágaság és gyomor na-
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gyón közelfekvő fogalmak. De szintén kö­
zelfekvő fogalmak azok is, hogy: gyomor 
meg Karlszbád. Ott vezekli le testi bűneit a 
sok husétkü magyar. S éppen most a hires 
Károlyferedő egyik neves orvosának, a ma­
gyar Lórándnak a tollából hagyta el egy, 
figyelmeztető munka a sajtót, amelyben ez a 
szakember óva int mindenkit a hús túlsá­
gos élvezetétől. A könyv cime: Aféle mak- 
robiotikai munka, amilyent már az öreg Hu- 
feland mester is csinált De Lóránd tudomá­
nyos alapon mutatja ki, hogy az az ember 
az okos ember, aki ha élni akar és nem akar 
Karlszbádra szorulni, csak kevés húst eszik 
és minden harmadik hónapban teljes husböj- 
töt tart.

így mondja a hirneves gyomortudós. A 
könyve ebben a husdrágasági világban egé­
szen kapóra jött. Egy kis tudományso útmu­
tatás arra nézve, hogy az alsóausztriai gazd- 
asszonyok nem csak a zsebük, hanem az 
egészségük érdekében is cselekedtek, ami­
kor kimondták a husfogyasztási sztrájkot.

A delegációk. Illetékes helyről arról ér­
tesítenek, hogy Khuen-Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök Aehrenthal gróf közös 
külügyminiszterrel való legutóbbi találkozá­
sakor közölte a külügyminiszterrel a magyar 
kormánynak aze az óhaját, hogy a delegá­
ciók egybehivásának időpontja, ha csak le­
hetséges, október 12-ike legyen. Aehrenthal 
gróf közös külügyminiszter tájékoztatni fogja 
a magyar kormány ez óhajáról Bienerth báró

Pan]a.
Irta: Emile Bergerat

Ismerte ön Panjut?
Hogy ne ismerte volna Panjut, ahhoz az 

kellett volna, hogy sohase legyen ön szín­
házban, sem temetésen. Különben íme: (i

Anlcmont Privat az ő „Ismeretlen l ans 
cimü hires könyvében alig a fele részét lep­
lezte le ama rendkívüli foglalkozásoknak, me­
lyeket a modern társadalom proletárjai gya 
korolhatnak. Mesés ilyen foglalkozások van­
nak, melyek minden képzeletet felülmúlnak.

Ismerek egy jeles művészt, az Akadémia 
tagját, a francia szobrászat egyik legtisztább 
csillagát, ki eleintén azzal kereste kenyerét, 
hogy halottnéző házban a kiterített vízbe ftil- 
taknak a szemeit színezte és élénkítette fel. 
Miután ő maga beszéli cl mindenkinek, akt 
csak hallani akarja, nem látok semmi Indisz­
kréciót benne, ha megnevezem ot, Frémier
Emánuel a neve. , , ,

Panju nem volt sem szobrász, sem festő, 
sőt nem volt éppen semmi egy időben, mikor 
az ember ha senki, legalább valaminek kell 
lennie. Kidobva az élet harcába, minden más 
fegyver nélkül, mint az érettségi bizonyít­
vány, mely az Eneas imbelle telum sine íctu- 
ja, miután foglalkozása nem volt, alkalmas 
volt mindenreés nem is húzódott semmitől.

Hórihorgas fráter volt, csupa láb, hosszú, 
mint a közmondás hosszú napja kenyér nél­
kül, a fabulista hosszú nyakú gémje, aki jár­
kál isten tudja merre, szórakozottan, éhesen.

Hogy jött hozzá, hogy megházasodjék, 
ezt kérdezem én magamtól. Mind amellett 
tény, hogy talált asszonyt, aki kész volt 
frigyre lépni ezzel a mesés állattal s felvinni 
a Panjuné nevet. És az asszony két virágzó 
üzletet hozott magával hozomány gyanánt, 
mindkettő egymás mellett feküdt a nyílt ut­
cán: egy illemhelyet, melynek ő volt a fel­
ügyelője és egy városi kioszkot a tőszom­
szédságban, melyben virágot árult, annyira 

I igaz, hogy a szélsőségek érintkeznek.
Ami Panjut illeti, ő is feltalálta végre a 

I hivatását, két egyformán ellenkező és egyen- 
1 közü képességének a gyümölcsöztetése ré- 
I vén, melyeket egész véletlenül födözött fel 
i magában, a következő módon: i Egy este a színházban, hová elvitte a ne- 
Ijét, jókedve olyan erővel tört ki és olyan el- 
lenállhatlanul ragadós volt, hogy delejesen 
futott végig az egész nézőtéren. Sőt a darab­
nak mindaddig ingadozó sikerét is eldöntötte. 
Az ilyen nevetés, melynek a leghipokondriku- 
sabb sem tud ellentállani, megbecsülhetetlen 
a dramatikai üzletben.

A darab végén, távozáskor Panjut egy 
kis potrohos ember szállította meg, ki egy po-

I hár bort ajánlott fel neki és a nőcskéjének is, 
'a demokrata udvariasság szabályai szerint.
' A kis potrohos ember pedig nem volt kisebb 
1 egéniség, mint a színpadi sikerek vállalkozó- 
!ja, vulgo: a klak főnöke, prepotens és tekin­
télyes egyéniség.

— Három frankot kap Ön minden este, 
ha eljön nekem nevetni, mint ma, a színházba, 
majd az egyik, majd a másik helyre, a napi 
közönség szerint, néha a kritikusok közt.

— Szó sincs róla, hogy elutasítsam, 
mondta Panju, ki ily módon kilencven fran­
kot volt keresendő havonta a „csiklandozó“ 
vagy „gyújtó“ vidámság révén, mert igy is,

, úgy is nevezik.
Kis idő múlva a ház tulajdonosa, amely­

ben lakott, visszaadta az Urnák ragadozó lel­
két, utolsó nyugvó helyére kellett őt kisérni. 
Panju a koporsó mögött vezette a lakók ka­
rát és és anélkül, hogy valaki s ő maga is 
tudta volna miért, hangosan zokogott a ház­
tól a temetőig, az egész utón a két szeme ki- 
apadhatlan forrás volt. Ily módon rájött, 
hogy megvan neki a könnyek adománya is. 
A benne élő democritus Heraclitussal duplá­
zódott meg, amiből nemsokára újabb három 
frankot sajtolt ki temetésenkint, s miután két 
ilyen temetést „csinált“ naponta anélkül, hogy 
fájdalmát kimerítené, erről az oldalról is szép 
és jó pénzt hordott a konyhára.

Hangszer üzlet megnyílt I jgg
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osztrák miniszterelnököt, mire azután, min­
denesetre még a szeptember 22-ére Bécsbe 
összehívott közös miniszteri értekezlet egy- 
beülése előtt, a delegációk összehívásának 
időpontját véglegesen meg fogják állapítani.

Városi ügyek.

á világítási vállalat 
költségeid Irányzata.

Kilátások a nyereségre.
Holjipp Jelenik meg Debreczen város vi­

lágítási vállalatának költségelőirányzata, a 
mely szerint mint minden évben, eddig is 
dacára a villamos világítás behozatalának, 
mint általában minden újítással járó átmenetj 
időkkel járó megrázkódtatásoknak 100—12Q 
ezer korona nyereséget mutat fel a költség- 
előirányzat.

A gázfogyasztás néminemű esése dacára 
55.000 korona tiszta nyereséget remél a ve­
zetőség, mig a villamos világítás utján 8000 
koronát.

A költségirányzat egyes tételei közül 
felemlítjük itt, hogy a város utcáinak vilá­
gítása 27.000 koronába fog kerülni.

A költségelőirányzat egyes tételei 
egyébként a következők:

A várható gáztermelés 2,050.000 köbmé­
ter lesz, a villamos erő pedig 1,280.000 kilo- 
vatt. A gáztermelés valamivel több mint
1910-ben, a villamos erőtermelés pedig két- 
szerannyira van előirányozva, mint a műit 
évben.

A költségelőirányzat tételei a bevételre 
és kiadásra vonatkozólag igy vannak össze­
állítva:

Gáznál bevétel 474.220 korona
kiadás 418.555 „

Várható nyeremény 55.665 „
Villamosvilágitásnál és az erőipari ki­

használásánál:
Bevétel 299.500 korona
Kiadás 291.130 „

Várható nyereség 8.370 „
A költségelőirányzat a legközelebbi köz­

gyűlésen fog tárgy altatni.

A tanácsülésből.
A városi tanács tegnap délelőtt Körner 

Adolf főjegyzőhelyettes elnöklete alatt ülést 
tartott, a melyen jelen voltak: Csóka Sámuel, 
Medgyaszay Miklós, K. 1 óth Mihály tanácso­
sok, Roncsik Lajos főszámvevő, Aczél Géza 
főmérnök és Rostás főkapitány.

(A köztisztasági vállalat építkezései.)
Az ülés legelső tárgya volt a köztisztasági 

vállalat számára emelendő, különböző épü­
letek építésére beérkezett pályázatok elbira-

‘ Aczél Géza tesz jelejtést az árlejtés ered­
ményéről. A beérkezett ajánlatokat a mér­
nöki hivatal átvizsgálta. Legolcsóbb a Tóth 
István és Sipos Bálint által beadott ajánlat, 
mely az összmunkálatokra együttesen vonat­
kozik. -

A tanács azonban sokkal előnyösebbnek 
találta, hogy az egyes szakmunkáikkal a kii- 
lömböző szakiparosokat külön bízza meg s 
igy a többi 6 pályázó, építész, ács, lakatos stb. 
különrkülön bízatott meg a részletmunkála­
tokkal összesen 31326 korona 76 fillér költ 
ségelőirányzattal.

(Egyéb ügyek.)
Ezután a dohánybeváltó hivatal kérelme 

került tárgyalás alá.
A dohánybeváltó hivatal vezetősége 

ugyanis, — mint ezt jelentettük, — munkás- 
menhelyet akar építtetni.

A menhelyben találnak majd menedéket 
azok a munkások, — akik a város távolabb 
részében lakván, ebédidőre ott maradhatnak 
a menházban, melynek külön női és férfi osz­
tályán kényelmesen elhelyezkedhetnek ebé­
delhetnek, szórakozhatnak, természetesen hi 
vatalos felügyelet alatt.

A menhely építésére, — a mérnöki hivatal 
átvizsgálván a beadott terveket, — az enge­
délyt a tanács megadta.

Körner Adolf elnök felolvassa G. Tóth 
János szoboszlói polgármester levelét, a mely­
ben köszönetét mond a városi tanácsnak azért, 
hogy Pénztáros István volt szoboszlói fő­
jegyző elhalálozása felett részvétét nyilváni 
tóttá.

Ezután magánosokat érdeklő apróbb 
ügyeket intéztek el, s ezzel az ülés véget ért. 

Megírtuk több Ízben, hogy Rostás István

főkapitány a koleraveszély ellen tett óvintéz­
kedések során a háztulajdonosok ellen is nagy 
szigorúsággal járt el és több háztulajdpnost 
meg is büntetett. Ezek most a rendőrség íté­
lete ellen a tanácshoz felebbpztek, a mely 
azonban az elsőfokú ítéleteket mind jóvá­
hagyta.

Ezután a tanács elrendelte, hogy az ösz- 
szes iskolákban a tanítók, valamint a rendőr­
ség közegei a tanköteleseket írják össze és 
jelentsék be K. Tóth Mihály tanácsnoknak, 
aki az összeírást azután a tanács elé fogja 
terjeszteni.

Hallottam, hogy, mint „síró“, talán még 
meglepőbb volt, mint „nevető“. Ez igy tar­
tott folyton s az örökösök e bőséges siró te­
hetség által megzavarodva, néha apró borra­
valókra is ragadtatták magukat, melyeket 
Panju a szó valódi értelmében fordított hasz­
nára.

Nem volnánk proletárok, ha ki-ki kö­
vetné a saját hajlamát s engedelmeskednék 
a természetnek. Igaz, hogy általában véve 
nem ismerjük önmagunkat. Csak véletlenül 
jutunk a saját leleplezésünkre.

Panju felváltva, nevető és siró szervezet­
tel volt megáldva. Ha ült, a rekeszizmai ma­
guktól megrezdültek, ha lépkedett, a köny- 
mirigyei maguktól kicsordultak. Csupán csak 
a becses neje oldalán volt nyugodt, sőt ko­
moly, mert nyilván szerette őt. A szerelem 
komoly.

Délután, azaz a nyugalom idején, reggeli 
Pompes funébres szolgálata s az „esteli közt, 
ott áldogált hosszú lábain a buen ritiro és a 
kioszk között és segített az asszonyának. És 
Panju boldog volt.

Mint jó történetírónak, kötelességem 
azonban egy rendkívül sajátságos lélektani 
elsötétülést jellemezni ebben a két rugóju 
szervezetben. A színházban nyilvánult meg, 
az esti szolgálata közben. Uj darabot adtak 
akkor nap, valami kivételesen ostoba vígjá­
tékot, melyben maga az igazgató is játszott. 
A hallgatóság komor volt, elannyira, hogy 
maga a klak is némaságra volt kárhoztatva. 
Panju aludt a kritikusok közt, a szerző ba­
rátjának adva ki magát s a klak főnöke fe­
nyegető teikntetet lövelt rá. Egyszerre, mi­

kor a színpadon a pánbeszédek a hülyeség 
legmagasabb fokára hágtak, a fojtogatott ál­
lat bőgése fagyasztotta meg a vért a néző 
közönség ereiben s a terem pillanat alatt ki­
ürült. Panju sirt: azt álmodta, hogy a házi­
urát temeti.

Panju asszonyt, amint egy nap foglalko­
zására indult, egy gépkocsi elütötte és átgá­
zolt rajta. Ájultan vitték lakására, hol a férje 
a temetőből hazatérve, félholtan találta 
Egyetlen szó nélkül, közömbösen nézte a hal­
doklását. Mindennek vége volt rá nézve, úgy 
ezen a földön, mint a másvilágon. Éjjel-nap­
pal ott állt mozdulatlanul az asszony ágya 
előtt és egyetlen mozdulattal sem árulta el, 
hogy mit érez. Nem érzett semmit. Várt, hogy 
megértse. Nem volt szerve rá, hogy kifejezze 
külsőleg, amit érzett. Úgy volt, mintha a test 
kibújt volna a bőréből a csontokkal, az iz­
mokkal és a gondolattal együtt.

És aztán koporsóba fektették a szegény 
asszonyt, amint a földet rásrófolták, meg­
semmisült a jó teremtés képe; megindult a 
menet a sirkertbe, hol a föld visszafogad és 
megesz bennünket. És Panju, amint a küszö­
böt átlépte, összeesett, őrült kacaj közben. 
Karon fogták és megnidultak vele a koporsó 
után. Hagyta magát vezettetni és közben tor- 
kaszakadtából hahótázott. Az esze kikapcso­
lódott, mint az ébresztő óra lánca.

Egy gyászkocsiba kellett őt dobni, hogy 
a botrányt kikerüljék.

Másnap aztán a tébolydába szállították. 
Ott is nevet még egyre, feltartóztathatatlanul 
és ha meg akarják egy kissé rikatni, kény­
telenek a talpát csiklandozni.

Eddig húsz halott van.
Magyarországon, — akárhogy is tit­

koljuk a dolgot egyre több lesz a kolerás 
beteg. ■ 4

Bécs valósággal vesztegzár alá helyezte 
Magyarországot s a külföldön is egyre job­
ban elterjed kolerás hiriik, ami sok kárt okoz 
Magyarországnak s a tőzsdén is nyugtalan­
ságot okoztak.

Eddig hivatalos és nem hivatalos jelen­
tések szerint összesen husszan haltak meg 
kolerában az országban. A kolera fészke a 
mohácsi széntelep.

A mohácsi szénbánya elzárása.
Mohácsról jelentik: Tegnap este két uj 

megbetegedés fordult elő Mohácson, ezek 
közül azonban csak az egyik kolera. Kender 
József 28 éves széntolómunkás esete. A Du- 
nagőzhajózási Társaság széntelepét elzárták 
a forgalomtól.

A telep 300 munkása közül körülbelül 
száz megszökött, a többi kétszáz nem me­
het a városba élelmiszerekért. A szénraktá­
rakat és a telepen levő lakásokat fertőtlení­
tették.

Ma délelőtt újabb megbetegedés nem 
fordult elő. A városba érkezett Szapáry Du- 
nagőzhajózási Társasági igazgató, aki a né­
met császár fogadására Bécsbe utazik. Dél­
után itt nagy tanácskozás folyik, hogy a ha­
józást hogyan lehetne a kolerainfekció ellen 
megvédeni.

Ijedelem a tőzsdén.
A Bécsben tett koleraellenes intézkedé­

sek és az országból érkező kolerahirek ma 
nagy nyugtalanságot váltottak ki az érték­
tőzsdén. Az összes értékek estek, vezetőér­
tékek 3—4 koronával hanyatlottak.

A belügyminiszter nyilatkozik.
Dr. Frank Ödön közegészségügyi főfel­

ügyelő, a koleraügyek referense igy nyilat­
kozott:

— Az eddig beérkezett jelentések sze­
rint — se Mohácsról, se Baranyából nem ér­
kezett olyan jelentés, a mely nyugtalanságra 
adna okot. Azonban az ország többi részé­
ből egyre érkeznek az alispánok táviratai, 
melyekben vásárok és búcsúk betiltását ké­
rik. Ha ok van reá, ez iránt intézkednek.

Kijelentette azt is, hogy Mohácsra nem 
küldenek járványorvost, mert nincs szükség 
rá. Ha Liptóban, vagy Árvában lépne föl a 
kolera, a hol ötven-hatvan kilométernyi tá­
volságban nincs orvos, küldenek járványor­
vost, de Dunamenti községben, a hol több or­
vos is van, erre nincs szükség. Végezzék el 
ők maguk a teendőket.

Újabb kolerás esetek.
Veszprémből jelenti tudósítónk, hogy 

ott, Pápai Ilona szegényházi ápolt kolera- 
gyanús körülmények közt megbetegedett. 
Pápai Ilona Budapestről jött Veszprémbe. Az 
egész szegényházat fertőtlenítették.

New-Yorkban, mint jelentik egy kiván­
dorló hajón Véber Czupilia magyarországi 
kivándorló megbetegedett. Tizenketted ma­
gával megfigyelés alá helyezték.

Vilmos császár és a kolera.
Pécsről jelentik, hogy Vilmos császár 

minden hivatalos fogadtatást lefújt s kijelen*
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tette, hogy egyenesen a vadászterületre fog 
hajtatni.

Eme rendelkezése a baranyamegyei ko- 
lerás-hirekre vezethető vissza.

A gyilkos ügyvéd 
bünpőre.

A második nap.
Ma folytatta a balassagyarmati esküdt­

szék Szőke Jenő ügyvéd bünpörét.
Ma folytatták a tanuk kihallgatását.

Szőkéék szobaleánya.
Harmincnyolc tanú vár ma kihallga­

tásra. A tárgyalás elején az elnök egyenkint 
rendeli maga elé mindnyáját , aztán meg­
kezdi az elsővel a vallatást. Bartus Margit­
nak hivják ezt a tanút. Huszonkilenc éves 
szécsényi születésű szobaleány, aki Sző- 
kééknél szolgált a véres tragédia ideién 
1910. április elején állott be hozzájuk és négy 
hónapig maradt ebben a helyben.

Szaporán ejti a szót, dűl belőle a beszéd.
— A nagyságos ur Pestre ment kortes­

kedni azon a napon. A nagysága nagyon iz­
gatott volt. Láttam, hogy maga olajozta meg 
a kapukolcSot, nehogy nyikorogjon a zár­
ban. Maga csukta be a kaput, pedig máskor 
nem szokta.

Az elnök: Biztos maga abban, hogy 
Reök István volt éjjel Szókénénél?

A szobalány: Nem vagyok benne biztos. 
Csak hátulról láttam. Éppen olyan magas ur 
volt, mint Reök ur. Más pedig nem udvarolt 
a nagyságámnak, szóval más nem lehetett.

Az elnök: Azelőtt is látta a nagyságát 
sétálgatni Reökkel?

A szobalány: Igenis, láttam. Az délután 
eljött Reök ur és elmentek a nagyságával sé­
tálni. Vacosra után megint elment és este fél- 
tíz óráig sétátl vele.

Az elnök: És mi történt akkor éjszaka 
24-én.

A szobalány: A nagysága kint sétált az 
utcán egy másik nagyságával.'A kisasszony 
és a gyerekek bent voltak a nagyságos úrral 
a hálószobában. Egyszerre csak kijött izga­
tottan a konyhába Szőke ur, a nagyságos ur. 
Azt kérdezte tőlem, láttam-e május 20-án éj­
szaka bejönni Reököt a nagyságához? Én 
nagyon megijedtem. Nem mertem neki meg­
mondani az igazat.

Az elnök: Mit tud arról, hogy a nagysá­
gos urnák viszonya volt a nevelőnővel?

A védő itt közbeszól és tiltakozik a kér­
dés föltevése ellen. A büntető perrendtartás 
idevágó szakasza úgy intézkedik, hogy a 
női becsület ellen oly cselekményeknél, ame 
lyek nem bizonyíthatók, a kérdés nem te­
hető fel.

Rövid tanácskozás után
az elnök kihirdeti, hogy a törvényszék 

a kérdés feltétele mellett dönt, tehát ujbó 
megkrdezi a szobalányt, tud-e valamit a ne 
velőnő és Szőke viszonyáról.

Bartus Margit azt feleli, hogy sohasem 
gyanakodtak a kisasszonyra, nem vettek 
észre semmit, az ur nem is törődött. Nagy 
Margittal, határozottan tudja, hogy nem volt 
viszonyuk.

A szakácsnő.
Bállá Györgyné volt Szőkéék szakács 

néja. Ez a következő tanú. Cipész felesége,

januártól junius 16-ig szolgált náluk. így 
vezdi vallomását:

—Mikor május 21-én reggel elmentem 
Szőkéékhez — mert tetszik tudni, nem alud­
tam ott, csak bejáró voltam — felkeltettem a 
cselédet. A lány mindjárt ezt mondta nekem:

—Jaj Istenem, szakácsnő, az éjszaka 
árt valaki a nagyságánál. Azt hiszem, Reök 
István volt.

Én rfáörmedtem, hogy ilyesmit nem sza­
bad mondani, ha nem tudja biztosan, de ő 
bizonykodott, hogy leskelődött és jók látott 
mindent. Azt is elmondta, hogy a nagysága 
beolajozta a kulcsot, őt is, meg a nevelőnőt 
is kiküldte a hálószobából. Együtt mentek 
be, Reök és a nagysága, meg mer reá es­
küdni.

Amikor ezt hallottam, — igy folytatja 
tovább a szakácsnő — a szobalánynyal 
együtt bementünk a Nagy Margit kisasz- 
szonyhoz, a nevelőnőhöz. Ö is mondta, hogy 
látta Reököt bejönni.

A nevelőim vallomása.
Most általános izgatottság támad a terem­
ben. Az elnök beszólitja Nagy Margitot, a ne­
velőnőt , aki koronatanú ebben a pörben. 
Siri csöndben felel az első kérdésre, hangja 
mégis alig hallatszik, érzik rajta, hogy majd 
elsírja magát.

— Nagy Margitnak hívnak, 19 éves va­
gyok, Budapesten születtem, cimirodábftn 
dolgozom.

Az elnök: Miket tapasztalt az idő alatt, 
inig Szőkééknél volt. Beszélje el körülmé­
nyesen.

A nevelőnő 1909. január 1-én egy újság­
ban hirdetést találtam, hogy Szécsényb 
gyermekek mellé keresnek egy gyermek- 
kertésznőt. Én is pályáztam és megkaptam 
az állást.

Nem sejtettem semmi rosszat. Csak < 
télen hallottam, hogy Szókéné és Reök sze 
rétik egymást. Eleinte nem hittem, sőt mikor 
egyenesen nekem mondták, tiltakoztam el 
lene, hogy ez lehetetlen, az asszony csak az 
urát szereti, nem pedig Reököt. Láttam azon 
ban és ez gyanúsnak tetszett, hogy Reök 
gyakran jár a házhoz, mikor Szőke nincs 
odahaza. De mégsem akartam rosszat fel­
tenni.

A kérdéses napon májusban Szókéné 
nagyon ideges, izgatott volt. Vacsora után 
kint sétált. Mikor hazajött, a kapukulcsot be 
kérte, hajába szalagot tett, elővette óráját, 
felhúzta. Mindezt azelőtt sohasem szokta 
tenni. Nagyon idegesen járkált föl és alá a 
szobában. Vacsora után kiment sétálni. Reök 
vele volt. Fél tiz óra lehetett, mikor vissza­
jött a nagyságos asszony. Benézett hozzám, 
aztán bement a hálószobába. Nagyon gya­
núsnak tűnt fel előttem. Akarva, nem akarva 
leskelődtem.

Kijöttem a szobából és a konyhába ve­
zető folyosón az ablakhoz álltam. Nem so 
káig kellett várnom. Hallottam, hogy nyílik 
a kapu. Éjjel tizenegy óra lehetett.

Láttam, hogy a nagysága ment kaput 
nyitni. Aztán bejött Reökkel és egyenesén a 
hálószobába mentek. Én lefeküdtem, de nem 
tudtam elaludni. Jó hosszú idő múlva — hogy 
hány óra lehetett, nem tudom — talán már 
hajnali három óra is volt, mikor hallottam a 
nagyságát kimenni. Utánuk néztem. Szókéné 
volt és Reök. Éppen olyan csendesen, ahogy 
jött, eltávozott Reök.

24-én este a nagysága ismét künn sétált 
az utcán egy másik hölgygyei. Szőke bejött 
hozzám. Nagyon szomorú volt. Izgatottan

mondta, nem érti, miért járkál felesége olyan 
sokáig odakünn, mikor gyermekei várják és 
érje is otthon van. Nagyon megsajnáltam. 

Nem tudom, hogy, hogynem, de kicsúszott 
a számon:

— Tudnék én még mást is mondani az 
ügyvéd urnák . ..

Elhallgattam.
Erre Szőke faggatni kezdett. Könyör- 

gött, hogy beszéljek. Kezét tördelte. Siral­
mas volt nézni. És elmondtam neki, hogy 
Reök éjszaka ott volt a feleségénél.

Nagy Margit és Szők evlszonya.
Az ügyész ezután felmutat egy levelet, 

melyet Nagy Margit irt Vincze Andrásáénak. 
Ez a levél — mondja az ügyész — sejtetni 
engedi, hogy a nevelőnőnek viszonya volt 
Szőkével.

A levelet nem olvassák fel.
Az elnök ezután Nagy Margitot elbo­

csátja és tiz perc szünetet ad.
Bolyosy Istvánná tanúvallomása követ­

kezik. Szőkééknél látta, hogy a nevelőriö 
gyakran sugdosódott Szőkével.

Szatmáry Józsefné elmondja, hogy egy 
napon, mikor Szókéné Besztercebányán 
volt, Nagy Margit ezt mondta a tanú előtt: 

— Szőke az éjjel benn volt a szobámban. 
Szatmárynét szembesítik Nagy Margit­

tal. A nevelőnő határozottan megmarad a 
mellett, hogy nem volt viszonya Szőkév é.

Vincze Andrásné, 50 év körüli kövér pa­
rasztasszony, bőbeszédüen szól a kisasz- 
sony, az ügyvéd ur és a nagysága dolga,ról. 
Nagy Margit mesélte neki, hogy Szőke Ba­
lassagyarmaton csikós kabátot vásárolt neki 
és tizenötforintos kalapot is akart venni. Az­
után vendéglőbe mentek, szobát vettek és 
hosszabb ideig ott tartózkodtak.

Elmondja, hogy Szőke és Nagy Margit 
itthon a fürdőszobában is gyakran sugdo- 
löztak.

Újabb tanú a nevelőnő ellen.
Zsidai Anna 17 éves szobaleány Sző­

kééknél 8 hónapig lakott.
Azt vallja, hogy Nagy Margit dicseke­

dett neki, hogy Szőke a szeretője g hogy 
létszaka bement a nevelőnő szobájába s leérte 
löt, (Nagy Margitot), hogy adja meg neki ma­
gát. Neki Nagy Margit azt is elmondta, hogy 
Szőke találkára hívta Budapestre a neve­
lőnőt.

Elnök: Tudja mi az a találka?
Tanú: Hogyne. Szerelmes levél! (De­

rültség).
Reök ártatlansága mellett.

Valencsik Györgyné Reök István ápoló- 
néja volt az utolsó órákig. Reök tőle több­
ször kérdezte, hogy miért lőtte meg őt 
Szőke.

Utolsó szava is ez volt:
— Ártatlanul halok meg.
Ezután Szenté Kálmán járásbirót hallgat­

ták ki, aki Szőkét kifogsátalan embernek 
tartja. A véres tett elkövetése után őhall­
gatta ki. Reököt úgy ismerte, mint aki a nők­
kel szemben mindig kihívóan viselkedett. 
Bálok alkalmával nem egyszer inzultusa tá­
madt, mert a nőket kihívóan fikszirozta. Hi­
vatalába későn járt be.

Egy másik tanú, Ettíődl Vilmos Szőkét 
kellemetlen, durva embernek ismerte.

Az utolsó tanú, Vadviczi Antal lényegte­
len vallomása után a tárgyalást holnapra ha­
lasztották.
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Színház.
Az első heti műsor.

E hó 29-én kezdődik színházunkban a 
szezon, a mikor is bérletszünetben az Obsi­
tos daljáték kerül színre. Bérletszünetes elő­
adásában ismétlik meg az operettet más­
nap is.

A bérlet október elsején szombaton kez­
dődik. Ekkor színre kerül A) bérletben Az 
utolsó szerelem, Dóczy történeti színmüve. 
A műsor többi része Így hangzik:

Okt. 2 vasárnap Vasgyáros, színmű. Kis 
bérlet«

Okt. 3 hétfő Obsitos, daljáték B) bérlet. 
Okt. 4 kedd Obsitos, daljáték C) bérlet. 
Okt. 5 szerda Obsitos, daljáték A) bérlet. 
Okt. 6 csütörtök II. Rákóczi Ferencz, 

színmű B) bérlet. . x
Okt. 7 péntek Kuruzsló, színmű C) bér­

let. (Újdonság.) . .. * \
Okt. 8 szombat Kuruzsló, szmmü A)

bérlet. m
Okt. 9 vasárnap Obsitos, daljáték. Kis

bérlet«
Okt. 10 hétfő Kuruzsló, színmű B) bérlet.

Az előadásokról. Zilahy Gyula teljesen 
szervezett társulatával és complett zeneka­
rával 29-én nyitja meg az idei évadot Kál­
mán Imre a Tatárjárás szerencséskezü szer­
zőjének legújabb nagysikerű darabjával „Az 
Obsitos" daljátékkal címszerepben Horváth 
Kálmánnal. Az előadás keretében mutatko­
zik be az összes énekes személyzet. Elsején 
színre kerül Dóczy klassicus történelmi vig- 
játéka az „Utolsó szerelem", mely alkalmat 
ad a drámai személyzetnek élén Thúriné, Uti\ 
Gizella, Császár Camilla, Thuri, Pataki Jó­
zsef, Borbély Sándor és Deésy Alfrédnak be­
mutatására. Az első hetek műsorába van fel­
véve Földes Imre nagysikerű színmüve a 
„Kuruzsló" a címszerepben Thuri Elemérrel, 
valamint Svihákok operette reprise uj bemu­
tatással és uj kiállítással. Ez operettben az 
összes énekes személyzet játszik. Azonkívül 
szinrekerül a Vasgyáros uj bemutatással a 
címszerepben Thuri Elemérrel (Claire 
Thuriné). A legközelebbi énekes újdonság 
Monloé világhírű operettje a „Szerelmes asz- \ 
szonyok" (Egy Boccaccio mese) lessz.

öngyilkosságok.
Egy tanár öngyilkosságához.

SPORT.
Football mérkőzés a sporttéren.

Nagyvárad—Debreczen.
Mint már jeleztük vasárnap f. hó 18-án 

a Debreczeni Torna Egyesület vendégül látja 
a Nagyváradi Atlétikai Club football csapatát.

E mérkőzésen kívül a D. T. E. még egész 
sorozatát játsza le a matcheknek, melyek nem 
pusztán barátságos jellegűek lesznek, hanem 
bajnokiak is egyúttal. A D. T. E. miután az 
idei szezonban formája tetőpontján — sem 
költséget, sem fáradságot nem kiméivé, csu­
pán az erkölcsi sikereket tartva szem előtt — 
benevezett Magyarország északkerületi foot­
ball bajnokságába, melyen Felső-Magyaror- 
szágból 8 kiváló csapat vesz részt.

A tavalyi bajnok csapat a Kassai Atléti­
kai Club volt, melynek reméljük a Debreczeni 
T. E. erős riválisa lesz. Kassán kívül Miskolc, 
Eperjes, Sátoraljaújhely, Matheóc, Debrecen 
és stb. városok football csapatai a kerület 
tagjai.

A Nagyváradi A. C. a Közép-Magyaror­
szági kerület legjobb csapata. A vasárnapi 
mérkőzés élénk fényt fog vetni a két kerület 
erőviszonyaira és egyúttal a Debreceni T. 
E.-re, hogy minő reményekkel indul a baj­
nokságba.

A mérkőzésre jegyek elővételben 20yo 
engedménnyel Qyörffl testvérek és Tolnai 
Dániel üzletében.

A mérkőzés kezdete d. u. egynegyed 5 
órakor időjárásra való tekintet nélkül.

Mire e sorok napvilágot látnak, talán 
már kifogták a Duna fővárosi része körül 
valahol az öngyilkossá lett Balogh Sándor 
volt debreczeni gazdasági akadémiai ta­
nár hulláját, a mi egyetlen világvárosun­
kat két részre osztó nagy folyónak, igy 

nyugodalmas őszi estéken millió fényes 
csillagot ringató hullámai közül.

És mi a rezignáció némi érzésével 
gondolunk arra, hogy ime egy emberrel 
több van, aki asztalbontás előtt állott fel 
az Élet terített asztala mellől. A menü el­
fogyasztott részétől megcsömörlött, a to­
vábbi ételfogásoktól undorodva fordul fel.

És vádolószavak, elítélő megjegyzé­
sek röpködnek a levegőben, mert Balogh 
Sándor, — mint ez történni szokott, — 
úgy tolta el félrebillent lelkiegyensulyá- 
nak hatása alatt maga elől a bestékét, hogy 
az nagyot csörrent. Mert hogy nincs mód­
jában angolosan eltűnni az élet szintérről 
még a szürke vízcsepp lakók életét élő 
Nagy Jánosoknak és Kis Istvánoknak sem.

A lapok révén tárgyalják tettét s 
nagymértékben elitélik, gyávának tartják 
Balogh Sándort, akire nem lehet ráfogni a 
pillanatnyi elmezavart, mert ugyancsak 
szépen elrendezte minden dolgát, mielőtt 
halálba ment volna.

Férfias elhatározással likvidált az 
élettel, amelynek, — úgy érezte nem tar­
tozik semmivel, — miután orvosát, ügy­
védjét, cselédjét, lakbérét és minden 
egyébb adósságát kifizette.

Amivel az Élet még tartozott neki, vi­
szonyainak esetleges változta, feleségé­
nek esetleges meggyógyulása után, arra 
nem reflektált, az ő Pandora-szelencéje 
üres volt. Gondolta mit járja tovább tövi­
sekkel tele tűzdelt szívvel az élet kálvária 
útjait, mit marcangolja foszlányos ron­
gyokká lelkét, mikor semmi nagyobb, ne­
mesebb kötelesség teljesítése nem fűzi to­
vább az élethez.

És mi, akik szeretünk olykor mélyeb­
ben gondolkodni egyes mindennapi esete­
ken, úgy találjuk, hogy Balogh Sándornak, 
— oly kivételes az ilyen eset, — joga volt 
a halált keresni.

Hiszen az ásatag Néró-korszak öreg, 
bölcsességében megkopaszodott Plinó-já- 
tól kezdve, egészen az osztrákok nagy 
bölcselkedőjéig Menger Antal professzorig 
nagyon sok bölcs és tudós foglal álláspon­
tot a mellett, hogy a tiszta emberi erkölcs 
szerint az öreg és. nagybecsű Természet 
minden embert teljesen alárendelt szabad­
akaratának és igy az öngyilkosság által 
természetadta saját hatalmi körét nem 
lépi túl.

Azaz minden embernek joga van ahoz, 
még a közerkölcsök szemüvegén keresztül 
nézve és a dolgok folyását, hogy bizonyos 
esetekben öngyilkos legyen.

Nehogy pedig a jó, derék Közfelfo­
gás, a vallásos érzéseim által mindenkor 
tiszteletben tartott Vallási-dogmák által 
öngyilkosságra való csalogatással vádol- 
tassak, én-aki nagy lelkigyöngeséggel s az 
életkedv bizonyos degenerált érzései közt 
kavargatom a kapucineremet e sorok írása 
közben, — rögtön kijelentem, hogy Men­
ger szerint csak az esetben jár el erkölcs­

telenül az öngyilkos, ha a Köznek árt, 
vagy hozzátartozóit, gyermekeit kedve­
zőtlen viszonyok közzé juttatja öngyilkos­
ságával.

Gyönyörű theória ez. Olyan bő köpö­
nyeg, amely alá elbújhat millió bölcséleti 
alapon nyugvó felfogás.

De erről ne beszéljünk. Nem akarok 
kérdőjelt tenni eme theória után, egysze­
rűen konstatálom, hogy a Balogh Sándo­
rokon nincs sajnálni, de nincs megvádolni 
való sem.

Sem gyáva, sem lelkiismeret hijján 
való nem volt. Csak meghibbant lelki- 
egyensulyu boldogtalan ember volt. De 
csak volt. És ö ezt a múlt időbeli állapotot 
jogosan kereste s találta meg.

Sz. Z.

A meglopott pénzeslevél.
Riadalom a hajduszoboszlói postahivatalban.

A hajduszoboszlói postahivatalnál egy 
eddig még titokzatos ügyben nyomoz a csen- 
dőrség. Arról van szó, hogy egy 6600 koronát 
tartalmazó pénzesboritékot valaki felbontott 
és a pénzt kilopta belőle.

A tolvajlást tegnap este 9 órakor vette 
észre a hajduszoboszlói postahivatal keze­
lője. A nap folyamán ugyanis egy 6600 korona 
tartalmú pénzes levelet adtak föl, amelyet az 
esti vonattal kellett volna továbbítani. Kilenc 
óra 34 perckor készítették elő a csomagokat, 
pénzes utalványokat, leveleket és egyéb pos­
tai küldeményeket. Ekkor vette észre a pos­
tahivatalnok, hogy a szállítmányok között 
levő 6600 koronás boríték föl van bontva és 
abból a pénz hiányzik.

A szoboszlói postahivatal főnöke a vá­
ratlanul szenzációs felfedezésre azonnal je­
lentést tett a csendőrségnél és a nyomozást 
nyomban megindították. Már a mai nap folya­
mán több kihallgatás történt. A csendőrség 
már körülbelül tudja, hogy ki volt a tolvaj, 
azonban a vizsgálat érdekében a nevét még 
egyelőre titokban tartják.

Minden valószínűség szerint a tettes a 
postahivatalnál ismerős egyén, vagy talán 
éppen alkalmazott lehetett. A csendőrség azt 
hiszi, hogy egy-két nap múlva már teljes vi­
lágosságot deríthet e titokzatos ügyben.

Sajtópör leimentéssel.
Esküdtszék! tárgyalás.

Sziics János dr. zilahi ügyvéd a Szilágy- 
somlyón megjelenő Gazeíta cirnü román lap­
ban a múlt év március havában valami gyil- 
kossági-ügy tárgyalásával kapcsolatosan a 
nyomozásban résztvevő két csendőr ellen 
besemérlőleg nyilatkozott. A csendőrök saj- 
tópört indítottak a cikk szerzője ellen.

Ma tárgyalta ezen ügyet a debreceni kir. 
törvényszék esküdtbirósága, Tóth Aurél dr. 
elnöklete alatt. Bírák: Dr. Ujfalussy János 
és dr. Horváth István. A vádat dr. Gáthy Bá­
lint vezette. Az esküdtszék a következőleg 
alakult meg: Horváth István, Borsai Sándor, 
Matkó István, Gopera Mihály, Kulcsár Gá­
bor, Fekete Kálmán, Erdős Sándor, Nehéz 
József, Csige Sándor, Kis Mihály, Szatmáry 
Mihály, Cseresznyés Sándor.

A vádlott elismerte a közlemény szer­
zőségét, azonban azzal védelmezik, hogy a 
kérdéses cikk megírásával közérdeket akart 
szolgálni és ő csak a száraz tényeket irta

*meg. „ , , ,
Az elnök elrendeli a kérdéses cikk fel­

olvasását.
A vádlott kihallgatása után egy egész 

sereg tanút hallgattak ki. Az esküdtek visz- 
szavonultak és egy negyed óra múlva az es­
küdtek elnöke kihirdette a verdiktet, mely­
nek alapján az esküdtszék Sziits Jánost a be­
csületsértés vádja alól felmentette.

m
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Hajsza Vitális Imre ellen
A debreczenl csendörszázados vezeti a. 

nyomozási.
Most már kétségtelen, hogy a fürge lábú 

és kittinő szimatu zsákai betyár túl van Bi- 
harmegye határán és lehet, hogy már a har­
madik vármegyében megbújva figyeli a 
csendőrök eredménytelen erőlködését.

A nyomozás a szomszédos Békésme­
gyébe terelődött át. Füzesgyarmat békésme­
gyei községből a csendőrség tegnap telefon­
értesítést kapott, hogy a haramia ott bujdo- 
sik a határban. Többen látták.

Hasonló hírek érkeztek Köröstarcsa 
községből is, ahol állítólag egy kondás be­
szélt Vitális Imrével.

A nyomozásban uj, szenzációs változás 
állott be. Ugyanis a nyomozást uj ember, 
Bory debreceni csendőrszázados vette át. Az 
ő vezénylete alatt ma 150 csendőr az eddi­
giektől egészen eltérő uj irányban indult a 
haramia kézrekeritésére. Debrecenből fel­
váltva állandóan négy csendőr vesz részt a 
nyomozó hadjáratban.

Tegnap ismét elterjedt a hír, hogy Vi­
tális Imrét elfogták. Ezúttal azt regélte a 
fáma, hogy a bokszcg-beéli erdőségben egy 
vadásztársaság egy ziilött, bujkáló alakra 
talált és az előhívott csendőrőrmester az 
alakban Vitális Imrét ismerte föl, a ki meg 
adta magát és beismerte, hogy ő a keresett 
rablógyilkos.

Ez az elfogatás valótlan. Vitális Imre 
még mindig szabad.

Vitális álruhában.
Békéscsabáról jelentik: Vitális Imrének 

a felesége, Basa Mária Szeghalmon lakik.
A csendőrség azon hiszemben, hogy Vi­

tális Szeghalmon rejtőzködik, erősen nyo­
moz Szeghalom körül. Ma egy ottani korcs­
mában egy katonaruhába öltözött ember igen 
gyanús volt. A csendőrök igazolásra szólí­
tották fel, mire ő egy szabadságos levéllel 
igazolta magát. Evvel a csendőrök elenged­
ték a katonát. Később rájöttek, hogy a ka­
tonaruhába öltözött ember Vitális Imre volt 
és hogy a csendőrséget félrevezesse, elkérte 
egy barátjának katonaruháját és szabadsá­
gos levelét és égsz nap igy járkált a köz­
ségben.

Dr. Barcsa János
1873-1910.

A debreczeni irók és tudósok sorából 
hirtelen, váratlan dőlt ki egy nagyon érdé 
mes, rendkiviil buzgó, munkás ember: dr. 
Barcsa János, a ref. tanitóképzőintézet ta­
nára, a Csokonai-kör választmányi tagja 

Dr. Barcsa Jánosról igazán elmondhat 
juk, hogy a tudományos munkásság halottja. 
Égő ismeretszomj emésztette ezt az ala- 
csonytermetii, gyönge testalaktu férfit, Iá 
zas tettvágy gyötörte és sarkalta újabb meg 
újabb irodalmi feladatok megoldására. Tu 
lajdonkép történettudósnak készült és mint 
hajdúnánási fiatal tanár sok érdekes adatot 
hozott felszínre a hajduvárosok múltjából. 
Mióta pedig a debreczeni ref. tanítóképzőbe 
tanárul választották, azóta a magyar tan 
ügynek, iskolatörténetnek és irodalomtörté­
netnek lett igen szorgalmas művelője. A 
Debreczeni Kalendáriumnak, a Debreczeni 
Független Újság Naptárának alig van évfo­
lyama, amelyet tudományos dolgozattal ne 
gazdagított volna, a Debreczeni Protestáns 
Lapnak pedig évek óta legfőbb támasza, tan­
ügyi rovatának álalndó vezetője volt. Több 
munkája önállóan is megjelent, többek között 
ez a nagy fáradsággal készült és rengeteg 
adatot magában foglaló mü.

A debreczeni kollégium és pártikulái.
Élénk tevékenységet fejtett ki a Csokonai- 
körben, amely 1905-ben választotta meg vá­
lasztmányi tagjának. Mint ilyen állította ösz- 
sze nagy utánjárással a Csokonai-bibliogra- 
fiát. Ez a munkálat a százados csokonai-em- 
lékünnep alkalmára készült és az „Irodalom- 
tröténeti Közlemények“ 1907. év folyamában 
jelent meg; felsorolja Csokonainak minden 
kiadását, a Csokonairól szóló könyveket, ta­
nulmányokat, kisebb-nagyobb cikkeket,
azonkívül számot ad Csokonai különböző 
helyeken elkészítésében, (Nemzeti mú­
zeum, debreczeni kollégium, Csokonai 
kör) őrzött kézirataival. Nagy része
volt a Diószegi-Fazekasemlékünnep el­
beszélésében, sőt az az eszme, hogy 
e két hires növénytudósnak a füvészkertben 
emléket kell állítani, egyenest tőle eredt. Az 
egyetem ügyének is lelkes harcosa volt; a 
Debreczeni Kalendárium idei évfolyamában 
igen fontos adatokat szolgáltatott a debre­
czeni egyetemnek az ő kutatása szerint 
több, mint száz éves történetéhez. Dr. Barcsa 
tehát a művelődésnek számos terén dolgo­
zott a legbuzgóbban, halálával Debreczen 
iskola-ügyét és tudományos irodalmát igen 
érzékeny veszteség érte, amelyet teljes mér­
tékben átérez a Csokonai-kör és a debre­
czeni sajtó is.

K. A.

A 17 milliós kölcsön 
utolsó részlete.

A főszám vevő jelentése
Roncsik Lajos főszámvevő már régeb­

ben tett javaslatot a városi tanácsnak, hogy 
a tizenhétmilliós nagy kölcsön utolsó részle­
tét vegye fel a város az osztrák-magyar 
baktól, mivel a nagykölcsönből még fennma­
radt összegre szükség van. A nagykölcsön­
ből még hárommillió koronát nem vett föl a 
város.

A hárommillió korona felhasználására 
vonatkozólag most a főszámvevő a követ­
kező javaslatot tette:

Csatornázásra fordítson a város 1,978.000 
koronát,
vízvezetékre 652.218 korona 86 fill., 
majorsági földek vételére 400 ezer koronát, 
csapatkórház építésére 36.110 kor. 81 fill, 
és egyéb költségekre 45 koronát.

Az ötödik csoportban azok a tételek 
vannak, melyeket a bizottsági közgyűlés a 
nagykölcsön felvétele után következő idők­
ben szavazott meg. E tételek itt következ­
nek: Nyomdaberendezés, Bészler-féle ház­
vétel, tanyai elemi iskolák, villamos-telep 
építése, kataszteri felmérések költsége, ösz- 
szesen 1,144.246 korona.

A tizenhétmillió koronából eddig tehát 
tizennégymillió koronányi összeget költött 

lel a város.

Kiilturpalota Debreczenben.
A debreczeni városi muzeum ügyel.
A debreczeni múzeumi bizottság ma 

délután K. Tóth Mihály elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen elhatározták, hogy a szep­
tember hó 26. és 27. napjain Szegeden tar­
tandó országos múzeumi kongresszusra Löff- 
kovits Arthur múzeumi igazgatót küldik ki 
a debreczeni múzeumi bizottság képvisele­
tében.

Ugyancsak erre a kongresszusra a vá­
rosi tanács K. Tóth Mihály városi tanácsno­
kot küldi ki.

Ezen illés határozatából kifolyólag a 
múzeumi bizottság a tanácsot felkéri, hogy 
ja kultúrpalota helyének kijelölése és építési 
[költségeire vonatkozó közgyűlési határoza­
tot, noha annak a helyre vonatkozó részét 
megapellálták, sürgesse meg a közoktatás- 
ügyi minisztériumban is, azért, hogy a mi­
niszter lássa, mekkora áldozatot hoz Debre­
czen a közművelődési palotáért és egyúttal 
kérje meg a minisztert a tanács, hogy amint 
kilátásba helyezte, az állami költségvetés 
terhére vállalja el a 300 ezer korona allami 
építési annuitását.

A múzeumi bizottság pedig feliratot in­
téz a főfelügyelőséghez, hogy a belügymi­
nisztériummal az említett közgyűlési határo­
zat jóváhagyását, a közoktatásügyi minisz­
ternél pedig a kért államsegély megadását 
befolyásával támogassa.

A kölcsön felhasználása.
Jelentésének további részében beszá­

mol a főszámvevő a nagykölcsön fölvett ré­
szének miként történt felhasználásáról igen 
világos táblázatban.

Atizenhétmillió korona nagykölcsönből 
Debreczen város eddig tizennégymillió koro­
nát vett föl s azt, mint Roncsik Lajos főszám­
vevő jelenti a következő célokra fordította:

Első csoportban: régi kölcsönök kifize­
tésére 9,636.326 koronát fordított a város.

Második csoportban: egyházi segélyre 
ref. ispotály építésére, a debreczen—nagy- 
kállói vasútra, a csapatkórházra, a klinikára, 
siketnéma alapítványra, a cs. kir. laktanya 
pótraktárának építésére, a szegényház kibő­
vítésére, a gazdasági ismétlő iskola építé­
sére 1,567.211 kor. fordított a város.

Harmadik csoportban: csatornázásra, 
vízvezetékre, kultúrpalota céljaira és ipar­
oktatási célokra 1,141.687 koronát fordított.

Negyedik csoportban: záloglevelekben! 
veszteség és illeték 102.327 korona.

HÍREK 
jeróf EszIbíMzi Pál gondnokság alatt

Debreczenben jól ismerték Eszterházy 
Pál grófot, aki két évvel ezelőtt nálunk ka­
tonáskodott s ügyvédje állítása szerint itt 
Debreczenben kerek egy milliónak hágott a 
nyakára. Most a pápai Eszterházy-hitbizo- 
mány jelenlegi urának, ifjabb Eszterházy, 
Pálnak életében legközelebb bekövetkezik 
íaz, ami nem egészen szokatlan az Eszter- 
házy-család történetében: legközelebb gond­
nokság alá helyezik. A családi tanácskozás* 
amelyben ezt elhatározták, nem régen folyt 
le és a döntés, melyet eredményezett, ma­
gának Eszterházy Pál grófnak óhajára 
történt.

Néhány évvel ezelőtt történt, mikor egy; 
színésznő sűrűn gondoskodott arról, hogy 
nevét Eszterházy Páléval együtt gyakran 
emlegessék. Egy premier alkalmából Bécs- 
ben rendelte meg a színésznő számára a 
szükséges kosztümöket a gróf, amelyeket 
aztán tévedésből neki küldtek el Pápára. 
Délután érkezett meg a ruha Pápára, mire a 
gróf különvonatot rendelt a kosztümök szá­
mára, úgy, hogy a premiér közönsége a má­
sodik felvonásban már gyönyörködhetett 
Dreloll báró műhelyének szabászat! reme­
keiben.
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Egyébiránt kereskedők, uzsorások, ügy­
nökök, azután nem is éppen legutolsó sor­
ban úgynevezett „jóbarátok“ úgy fosztogat­
ták az anyagiakban szinvak grófot, ahogy 
nekik tetszett. Megtörtént, hogy hét millióért 
adott el egy birtokot, melyet tizenöt millióra 
becsültek.

Időközben megnősült Pál gróf és fele­
sége, néhai Andrássy Tivadar gróf szépsé­
ges leánya oldalán teljesen megváltozott. 
Idillikusán boldog családi életet él, távol a 
világ zajától, amelynek forgatagában millióit 
és fiatalsága első esztendeit elpazarolta és 
egyéb óhajtása nincs, minthogy anyagi kö­
rülményeit rendezze.

— Gyár-szemle. Az iparkamara elnöke 
Szentkirályi Tivadar és titkára Szávay 
Gyula a mai nap folyamán szemle-utra in­
dultak, hogy Debreczen uj gyárait üzem­
közben megtekintsék. Az első napon a Vas- 
és Rézbutorgyár, a Mezőgazdasági Gép­
gyár és a Hordógyár részvénytársaság tele­
peit szemlélték meg. Mindhárom ipartele­
pen tüzzel-hévvel folyt a munka s szép 
egészséges termelvények hirdették a debre­
czen i vállalkozó tőkének és munkáskezek­
nek dicsőségét. A megszemlélt gyárak nem­
csak technikai, de munkásegészségi beren­
dezés tekintetében is dicséretesen állják ki a 
bírálatot. /

— Kossuth-lakoma Újból felhívjuk pol­
gártársaink figyelmét a debreceni fiiggetlen- 
lenségi-kör által szeptember hó 19-én rende­
zendő Kossuth-lakomára s kérjük, hogy azon 
minél számosabban megjelenni szíveskedje­
nek, hogy külsőképen is kifejezést adjanak a 
Kossuth Lajos emléke iránt érzett tisztelőtök­
nek s kegyeletüknek. Az ünnepi beszédet — 
mint már irtuk — dr. Kőrössy Kálmán mondja 
s a lakomán résztvesz a Kossuth- dalkör is ne­
hány hazafiasdal előadásával. A vacsora a 
Csapó-utcai Törő-féle vendéglőben étlap sze­
rint lesz. — A résztvételre feliratkozni lehet 
a kör helyiségében kitett ivén.

— A közművelődési bélyegek. Okmány­
bélyeg nagyságban, művészi kivitelben, gyö­
nyörű szép szinpompával elkészült az uj köz­
művelődési bélyeg. A Délmagyarországi Ma­
gyar Közművelődési Egyesület készíttette el 
és hozta forgalomba. Azóta pedig, mióta el­
készült, diadalmasan bejárta már az egész 
országot. Alig lehetnek, akik még nem látták 
és mindenki a legnagyobb elismerés hangján 
szól erről a szépséges szép magyar porté­
káról. Rendeltetésük pedig az lenne, hogy le­
velünkben a levélpapirost ékesítsük, vagy a 
ievélboritékot lezárjuk vele és bejárván igy 
messze-messze földet, hirdesse a magyar köz­
művelődés létezését és terjesztésére irányuló 
vágyunkat. Az érettük kiadott néhány fillér 
pedig odahull majd a közművelődés pénztá­
rába, amely mindenkor talál egy-egy ma­
gasztos és megvalósításra érdemes gondola­
tot. Ára igy 4 és 2 fillér darabonként. Akik a 
közművelődési jegyekből beszerezni óhajta­
nak forduljanak az egyesület Budapesti Osz­
tályához (Budapest, IV. Kigyó-u. 2.) mely a 
megkeresésnél azonnal eleget tesz.

— Nyíregyházai kiállítás. A nyíregyhá­
zai gazdasági és ipari kiállítás 17-én nyílik 
meg. Ugyancsak ez alkalommal, 18-ikán, va­
sárnap, a nyíregyházai kereskedők kirakat­
versenyt is rendeznek. Úgy a kiállítás, mint 
a kirakatverseny igen érdekesnek és tanulsá­
gosnak Ígérkeznek iparosok és kereskedők 
számára.

— Patronázs-Egyestiletl közgyűlés. A 
„Debr. Patronázs-Egyesület“ f. szeptember 
hó 18-án vasárnap d. e. 11 órakor a városháza 
nagytanácstermében rendes közgyűlést tart, 
melyre úgy az Egyesületnek már jelentkezett, 
s tisztségekre jelölt tagjait, mint általában az 
érdeklődő közönséget ez utón is tisztelettel 
meghívom. A gyűlés tárgyai: 1. A megerősí­

tett alapszabályok kihirdetése; 2. titkári; 3. 
pénztárnoki jelentések; 4. az Egyesület meg­
indítása ügyében intézkedés; 5. esetleges in­
dítványok.

- Újabb adományok a Gönczy-szoborra.
E hó 4-én leplezték le nagy ünnepségek kö­
zött H.-Szoboszlón a Gönczy Pál szobrát. A 
szobor felállítása körül nagy tevékenységet 
fejtett ki a hajdumegyei tanítók Gönczy-egye- 
sülete. Nemcsak, hogy tőle indult ki a kezde­
ményezés, de az egyesület vezetősége ritka 
Ugybuzgalommal készítette elő az országos 
ünnepé vált szoborleleplezést. — A Gönczy- 
egyesiilet munkásságát méltányolta a nagy 
társadalom. Egyesek és testületek az erköl­
csi támogatás mellett anyagi áldozatot is hoz­
tak, hogy a nemes vállalkozást kívánt céljához 
juttassák. Még mindég érkeznek adományok, 
így Gönczy Béla ur 50, özv. Jónás József né 
úrnő 20 és Vetéssy Béla ur 10 koronát küld­
tek a szobor költségeire. — Bizonyára e nemes 
példát még sokan fogják követni. Itt említjük 
meg azt is, hogy özv. Csiky Kálmánná úrnő 
100 és Gyiirky Sándor ur 50 koronával a 
Gönczy-egylet alapitótagjai közé léptek.

— Az állatállomány szaporítása. A föld-
mivelésiigyi miniszter leiratot küldött a vá­
rosi tanácshoz, hogy az állatállomány szapo­
rítása érdekében a gazdasági egyesülettel 
kapcsolatosan tegyen intézkedéseket. E ren­
delet különösen a növendék állatok tenyész­
tésére és a legelők gondozására hívja fel a 
figyelmet.

— Ménvásárlás az állam részére. Szep­
tember hó 19-én délelőtt 9 órakor az állami 
méntelep előtti téren nagy ménló vásárlás 
lesz, mely alkalommal az állam részére szük­
séges ménállomány szaporítására 3 éves és 
azon felüli alkalmas méneket válogatnak.

— Debreczen! diákok Nyíregyházán.
Szeptember hó 18-án a debreczeni diákok 
egy nagy csapata Nyíregyházára szándéko­
zik rándulni, hogy ott megtekintsék a vár­
megye gazdag múzeumát és a szabolcsme- 
gyei gazdasági egylet kiállítását.

— Halálozás. Tegnap délután hosszas 
szenvedés után elhunyt Gebauer Károlyné 
szül. Fodor Zsuzsika, Gebauer Károly tör 
vényhatósági bizottsági tag. érckoporsógyá 
ros felesége. Az utóbbi időkben különösen so­
kat betegeskedett. Csak nemrég jött haza egy 
budapesti gyógyintézetből, ahova gyógyulást 
keresni ment. Az elhunytnak Fodor Károly 
városi mérnök testvére.

— Meglopta a gyümölcsöskofát, özvegy 
Nagy Imréné a Péterfia-utcán árulta a szép 
hamvas barackokat és kékes magvaváló szil­
vákat. A begyült pénzeket egy bádogliteresbe 
rakta és a gyümölcsös kosara mellé a földre 
tette. Nagy Ferenc fiatal parasztlegény vásár 
lás ürügye alatt közelébe somfordáit és egy 
kilesett pillanatban a bádogcsészét egész tar­
talmával, 13 korona 40 fillérrel együtt elcsente. 
A rendőrség hamar kinyomozta a tolvajt, aki 
tettét bűnbánókig beismerte.

— öngyilkosság. Gyógyíthatatlan be­
tegsége miatt öngyilkosságot követett el Haj­
dúböszörményben Beregszászi István 58 éves

azdálkodó. Évek óta gyógyíthatatlan beteg­
ségben szenvedett, amely oly súlyos mérték­
ben lépett fel az utóbbi hónapokban, hogy 
Beregszászi érezte, miszerint napjai megvan­
nak számlálva; ezért az utolsó napok kínjai­
tól úgy magát, mint családját meg akarta sza­
badítani öngyilkosságával. Ma hajnalban a 
padláson felakasztotta magát. Mikor ráakad­
tak, már halott volt. A hajdúböszörményi 
rendőrkapitányság az esetet bejelentette a 
debreceni ügyészségnek, amely a temetési en­
gedélyt megadta.

— Gyilkos vö. Rómából jelentik: Nagy 
szenzációja van Nápoly városának Cernig- 
laro dúsgazdag ügyvéd meggyilkolta anyó­
sát, aztán mellbelötte magát. Az asszony 
meghalt, Cerniglaro a halállal vivődik. A vé­
res tragédia mögött sötét titok lappang. Csak

annyit lehetett megtudni, hogy az ügyvéd 
egy idő óta hadilábon állott anyósával, aki 
ötvennégy éves ugyan, de életvidám assrony 
volt. Nemrégiben beszólni kezdték széliében, 
hog yCerniglaro anyósát elszerette egy kato­
likus pap. Az ügyvéd detektiveket bízott meg, 
hogy figyeljék anyósának minden lépését. A 
véres dráma tegnap este történt. Cerniglaro 
összeveszett anyósával és rövid szóváltás 
után agyonlőtte. A borzasztó jelenetnek ta­
núja volt neje is, aki elájult. Mire orvos jött 
a nyaralóba, az asszony már kiszenvedett és 
az ügyvéd haldokolt. Cerniglarot mindenki 
izgága embernek ismerte. Minden napra 
egy-egy párbaja. .. .

— Levágta a feleségé fejét. Rettenetes 
vérengzést rendezett tegnap Nagygályon 
Szubics Milován napszámos. A vele vadhá­
zasságban élő Bakalucin Vukát, mert több 
Ízben elhagyta, szóváltás közben zsebkésé­
vel mellbe szúrta, majd a földre teperte az 
asszonyt, rátérdelt és a fejét levágta, Szubics 
jelentkezett a községházán, ahol letartóz­
tatták.

— Tudjuk-e ml fontos Debreczenben?
Az, hogy a Debreczeni Korona gőzkenyér­
gyár által forgalomba hozott kenyerek ma 
már a város minden részében gyári árón 
kanhatók. A „Korona Kenyér“ gondos keze­
lése, tisztasága és olcsósága a fogyasztó kó- 
zönség Ízlését kielégítette. A vállalat most 
egy igen ügyes dolgot léptetett életbe a kö- 
zönség tájékozása céljából: nevezetesen 
minden hónap 1. és 15-én, valamint minden 
árváltozáskor közhirré teszi a különböző 
minőségű és nagvságu kenyerek árait, azon­
kívül tudatja a fogyasztókkal, hogy mely üz­
letekben kapható a Korona-kenyér. A válla­
lat, mely ennyire figyelmes a fogyasztó kö­
zönséggel szemben, méltán érdemli meg a 
támogatást.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— Percei Carola oki. tánctanárnő okt. 
17-én kezdi meg a táncoktatást a „Royal“ 
szálloda dísztermében. A colonok kezdő és 
haladó fiuk és leányok részére tartatnak Tan­
díj 20 korona egy curzusra. Boszton külön­
órák. Beiratkozni október 1-től a Kandia-utca 
15. szám alatti lakáson lehet.

— A Polgári Takarék és Segély Szö­
vetkezet Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra mar 
a mai naptól kezdve igen olcsó heti befizete- 
sekkel minden levonástól ment könnyen tor- 
leszthető kölcsönöket folyósít.

— Mindennemű könyvkötések, bőrdisz- 
niunkák, reklámcikkek stb. Antalfy Ferencz 
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

— Férfi cipő újdonságok Békés Lajos 
cégnél.

— Legszebb őszi divatlapok a „Revue 
Parisienne“ és az „Elite“ több, mint ezer di­
vatképpel 2 koronáért kapható Aczél anti- 
quariumában. Mindenféle más divatlapok is 
nagy választékban.

Terménytőzsde.
;eh' arcz S. debreczani bizományos t&viratl jelatltSee 

Budapest, 1910. szépt. 14.
Készáru 5 olcsóbb.
1910. októberi búza .
1911. áprilisi búza . .
1910. májusi búza . .
1910. októberi rozs 
1910. áprilisi rozs . .
1910. májusi rozs . .
1910. októberi zab . .
1911. májusi tengeri .
1910. szept. tengeri
1911. okt. tengeri . .
1910. augusztusi repeze

9.92—93

7.35—36

9.96—97
5.79—80
5.86—87
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1910. szeptember 16. DEBftEc2EN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Győr fi Testvérek1
nridivat-, kalap- és fehérnemű üzlete 

PiaBZ-ytcza 30. Dréher iSrcsamehhal szemben.s-ntcza 30.
őszi újdonságok

u összes úrid ivat ozlkkehben és 
pipereárukban.

Regény--csarnok.
Sötét Utak.

Irta: Stevenson Róbert.
(Folytatás.)

V. A csodálatos levél 
Késő délutánra; járt már az idő, mikor 

Utterson Yekyll dr. házába lépett, ahol Poole 
fogadta és egy tág kerten át ahhoz az épü­
lethez vezette, amelyet az orvos laboratóri­
umnak rendeztetett be. Azelőtt egy hires se­
bész lakott itt,, akinek örököseitől Yekyll 
megvette a házat, amely tökéletesen megfe­
lelt az ő különleges céljainak is.

Először történt, hogy Uttersont barátja 
lakásának e részében fogadta és ennek foly­
tán kíváncsian szemlélte a fekete barnás, ab­
laktalan épületet. Mikor azt a termet megpil­
lantotta, amely régebben tudvágyó diákokkal 
megtelt, most ellenben egészen üresen állott, 
kellemetlen érzés vett rajta erőt. Nem ismerte 
ezt a hellyiséget, mert soha se volt még ben­
ne, de sejtelme azt súgta, hogy itt játszódott 
le- némely olyan részlet barátjának életéből, 
mely a mostani helyzetnek alapját képezi.

Az asztalok vegyészi készülékekkel vol­
tak elborítva és a padlón a legnagyobb ren­
detlenségben üvegdarabok, szalma s ujsáogk 
hevertek szanaszét. Az üvegkupolán keresz­
tül csak halvány fénynyel juthatott be a nap­
világ, úgy hogy a nagyteremben örökös fél­
homály uralkodott. A kétszárnyu ajtóval 
szemben egy másik kisebb bejárat volt lát­
ható, amely az orvos dolgozó szobájába ve­
zetett. Ebben fogadta ő Utterson urat.

(Folyt, köv.)

H Hóvirág mm íí

az arckrémek gyöngye!
Szeplő, mállóitok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, lekérré és üdévé teszt as 
srcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, míg az éjjelre 
raló zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

= TAUSMßWWp 
= CASINO = RESERVE = S

„Kígyó“ czimii gyógyszertárában,
DEBBECZEN.

Uradalmi tejszín tejből készült
tea "W"ssl sst

veszek
Tóth Sándor
ffimr , csemege-, liszt- és festék kereskedő 

Bekreuzen, Batthyáuyl-n. 22.

Fazekas Imre
?ll!6ipl|ÍÍE í
erőátviteli
vállalata

Bebiraen, Piacz-u. 77.

LÁSZLÓ ZSI8M0MD
Állatorvosi

HBNDELO-IBOBáJA

BIBI és kis állatok részére Csapé-u. 30.
Telefon 55B. ez.

Szántó Zsigmond íi ÉRTESÍTÉS.IIIV V. B I Van szerencsém a naevra becsült köVan szef8co8Äm a nagvra becsült közön- 
ső/ szív.-s tudomására ad:*i, hogy 4-ik éve 
fennálló jó hírnevű

órás és ékszer üzletemet
Úri szoba berendezéseket i házlebontás miatt

■Odern kárpitos és díszítő
Debreczen, Placs-uteza 63. sí.

Készít a mai kor igényeinek a 
legszebb kivitelű szalon és

a legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, valamint igen jutányos árban 
valódi önműködő Flosz Heletákal, 
nagyobb-megrendelésnél tetemes ár­
engedmény.

Legjobb minőségű madracokat 
házaknál úgy helyben és vidéken 
elkészítem.

ló munkámért többszőrt kitüntetés.

május hó 1-én Piac utca 8b. szám alól
Hunyadi utca 12. az. a. (Várad-utca) 
helyeztem ót.

Egyidejűleg felkére u a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
úgy ezután is velem szembe fenntartani 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel

Oasparik Ádám
mtlórás és ékszerész.

Malom eladása
Szomszéd nagy városban a város köze­

pén lévő u) Diesel motorral felszerelt, mo­
dernül berendezett, villany világítással ellátott, 
óriási forgalmú, nagy jövedelmet hozó

; a hozzá tartozó úri lakással és minden mellék 
épülettel együtt, kedvező fizetési feltételek 

t mellett eladó.
I Komoly vevők értekezhetnek Dr. Had* 
házy Zsigmond ügyvéddel Hajduhadházon.

JfL. je* J «Bgfcy

a„K0R0NA“ gőzkenyárgyár
termékeiről.

B0BT Érvényes további változásig. "BH

<*e- E* «r , ;E„2S
Ibrisnm . :S <• 

ÄBaearB» a* 1*
Korona ktilőnlegesség t

== Kicsi 10, nagy 20 =
Eredeti gyári árban kapható és magrendel- 

i hetö alant felsorolt kizárólagosan a „Korona" 
kenyérgyár lerakatokban:

Városi raktár: Sas-utca. Telefon 825. Városi 
raktár : Hatvan-utca. Dr. Hütter-ház. Fried és 
Löwenheim Piac-utca. Félegyházi János Piac­
utca. Debreczeni Lajos fiók hentes-üzlete Piac­
utca. Debreczeni Lajos hentes-üzlete Verböczi- 

' utca 8. Kupfer Jakab József kir. herceg-utca. 
Várray János Kölcsey-utca 23. Darvas Miksa 

! Teleki-utca. Altmann Herman. Stanga G. Gyula 
I Csapó-utca, Burgonya piac. Friedl Adolf Vig- 
I kedvű Mihály-utca. Medgyaszay Sándor Atillá­
ké r. Bessenyei Albertné Csillag-utca. Takács 
! Ferencz Boldog-kert. Kovács László Atilla-tér. 
ÍTulogdi Ferencz Geréby-telep. Milotay A. Utóda 
! Szent Anna-utca. Weisz Márton Varga-utca. 
Szűcs Béla Geréby-telep, Átkos-föld. Stomo- 

jvits Nándor Zugó utca. Feuerstein Mór Arany 
János-utca. Szabó Juliska Arany János-utca. 
Nagy Béla Jókai-utca. Kovács János Csap­
utca. Kovács Károly Kar-utca. Máthé Imre 
Mester-utca. Kiss Lajos Mester-utca. Balogh 
M. J. Hatvan-utca. Schwarcz Abrahámné Hat- 

! van-utca. Klein Bernát Hatvan-utca 71. Weisz 
1 M. Gyula Varga-kert. Déli-sor. Radeczky Jó- 
1 zsef-féle bodega Péterfia. Kántor István Hat- 
ház-utca. Farkas György Árpád-tér. Varga 
Károly Csapó-kert, Mátyás kir.-utca. Özv. 
Vass Andrásné Csapó-kert, Vasuti-sor. Deutsch 
Albert és Fia Péterfia-utca 42. és 102 más 

fűszer és vegyes kereskedésben.
Tessék mindenütt csak 

„KORONA" kenyeret kérni.

iCsnpáD leforrázva tehát nem megfőzve, szolgáltat a 

lile

húslevest I

ü

> m
üwewwwesi

,........... ......................rf •

* *üti .1' tiiftitiQÉn H1 »Njáti'iW »w*



ill

Aprö hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelesé
Intelligens úri ember oly fiatal hölgy barát­

ságát óhajtaná, ki üres óráit kellemessé 
tenné, levelek «Nem bánja meg» jeligére e 
lap kiadó hivatalába kéretnek. _

férjhez mennék olyan 30—35 év közötti 
emberhez, kinek hűséges felesége lennék, 
ha özvegy nem baj. Levelek «Komoly» je­
ligére a kiadóba kérek. ___________

Dries, egyetlen Jancsim, miért nem adsz 
már életjelt magadról, gondolom hogy sze­
rencsésen érkeztél meg, mi az újság írjál 
azonnal bőven mindenről. Csókol k. mamád.

bÉBÍREC2ENt FÜGGETLEN UjSÁÜ
Mélyen tiszteli Uraim 1

Ki akar sikkesen, divatosan, elegónssn 
éa a mi fő olcsón öltözködni, azon Urak 
Ide figyeljenek, hí sok szép pénzt »Kar 
nak magoknak megtakarítani 1

Egy budspgsu mentára bere idéz itt o yan

modern szabii üzletet
nyitottéin, ahol a beozézett úri közönségem 
due vá anztékomból nemcsak hogy a legjobb, 
legdivatosabb szövetekből v laszmat, a leg- 
olegánsabb sííib.ssu mérték szerint készítendő 
öltönyöket, felöltőket, hanem olyan olcsón 
la, emi mámmá igazán csak a mesébe iohet.

Divst öltönyök angol szövetből nálam 
40 kor.-tól készítettnek.
Eredeti angol szabás I Óriási ügyelem 1 

Tessék meggyőződni I 
Saját jól felfogott érdekében keresse fel

1916. szeptember 16.

Óvd 
ra feles Aged,

Á képeskönyvet un

Seimekáldáe ellen H 
bb eser köazönőlerél'el 
teljes névvel, diskretio 

mellett küldi SO till, ma- 
fjm bélyeg el'enében
Frtn A KAUPAj

Berlin Sw. 36», 
Lindenstr. 61,

Szegénysorai!
nők 6a férfiak 
biztos kereset­
be* falhatnak.
Czim a kiadóban I

Betöltendő* a budapesti nrl s zabó üzletet
Mérlegképes könyvelő esti mellékfoglalko­

zást keres. Czim a kiadóban.
Egy bolti szolga és kalapos tanoncz felvé­

tetik Békés Lajosnál Pircz-u. 46.
Életbiztosítási üzletszerzők kerestetnek. 

Czim a kiadóhivatalban.

Ad*»-eetel.
Katona ládák és felszerelések legolcsóbban 

a Munkás Bazárba, Degenfeld-tér 8.
28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreezen, Tisza-palota.

Uj harisnya kötések és fejelések a legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pa­
szomány gyárban Debrecen. Ugyanott ta­
nulók és tanuló lányok fizetéssel felvé­
tetnek. ___________ ____________

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.______

Csemege-szöllól Beállít b:«nniiy mennyiség 
ben ő kilós kosarakban Darvas Miksa 
Bíőllő kivitele. Telefon 294.

Jé karban tartott használt bútorok eladók 
Szent-Anna-utcza 1. sz. a. I. emelet. Meg­
tekinthetők délelőtt.

Egy Jókaiban lévő, finomabb (uicketezett) 
oopirprés megvételre kerestet k. Czim a 
kiadóban.

Vendéglőnek, korcsmának igen alkalmas 
utczai helyiség, kerttel legforgalmasabb he­
lyen azonnal kiadó. Értekezni Kohn sirkő- 
r aktárában.

Sas-utcza 3. sz. alatt

w. SE a legfőbb lakóim cipők. 'M SS

Mar bebizonyult dolog, hogy csak a
Hazai cipőraktárában

liehet a legjobb sajti készitményii cipőt a 
legolo óbbun beszerezni, hói megrendelések 

| pontosan es-.közöltéinek._______
$ $ Iskola fin cipő a legfőbb, %

Egy igen csinos
kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

égszesz miter
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval

Igen olcsón eladó.
Czim a kiadóhivatalban. _________  |

Űrt lakás kiadó. |
Miklós-utcza 22. szám alatt egy modern

__utczai úri lakás
mely áll 2 utczai, 3 udvari szoba és hozzátartozók­
ból, fel van szerelve igen szép gázluszterekkel 1910, 
november l-től kezdve

Értekezhetni ugyanott a füszerüzletben.

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
___ i._ km. oídntetnr az éiútkezésnél a Karozagi Agy

I
Már sokan tudják hogy ajántator az építkezésnél a Karozagi Agyagipar 

termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karozagi gépcserép könnyüségéné- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 16-16 
cm. széles és súlya drb.-ként 1‘80-HO kg. addig a géposerép 17 V, em. 
széles és súlya drb.-ként 180—135 kg. tehát 10—12 °/o-al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig D méterenként, gép cserépből 
szükséges 86 drb. suWa 46 kg. Eső után az arány még msszabb mivel a kézi cserép 
20—26 e/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként ?0-80 kg. Bulyu lesz 
addig a gépcserép csak 8-9 % vesz fel és igy négyzet méterenként 50-51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat 7» 7« U 6* */* nagyságba kószití lfenti gy , 
szép falat kapunk, melynek fentsrtáeára sem keli gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helyt éli fakereskedésekben raktárt iéieel tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyársezetfcségünknél is vagy aicteott tulajdonosnál.

Karozagi agyagipar tulaldonosnál, Sxéehény utoza 23.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben


